柳市热线:13757777110

责任编辑 冯晓明

一代名家 2015年明信片台历出版发行

郑碎孟18幅书画佳作入选



近期,一代名家 郑碎孟国画作品 2015 年日历出版发行,这本日历选取了画家郑碎孟 18 件书画佳作,由中国邮政出版,在全国邮政大厅出售,发行量达 3 万册。与他一同出版的还有沈鹏、范曾、刘大为等翰墨名家。

郑碎孟是七里港人。上周,本报记者连线了身在北京的郑碎孟。

18幅佳作墨落《一代名家》

台历首页以长城为背景,正中写着一代名家,红色印泥落款为 郑碎孟作品。台历呈现的形式丰富,包括日期表、明信片等,其中6张明信片,还可拆卸邮寄。台历采用了三峡、黄山等主题的画作,共17幅,还有1幅书法作品。

郑碎孟的大部分画作都离不开山水。 他说,古人喜欢做游侠,佩剑走江湖,虽 然他已近五旬,但他心中的侠客梦不褪 色,只是他带的是画笔,走的是山川浩 海,追寻先人的足迹,体验不同的情境。

他先后到新疆、内蒙古、河北、上海等地写生,行万里路、阅千般景,创作了三峡、黄山、四大名楼等名卷,其中数三峡下的工夫最足。

2000年,34岁的郑碎孟在三峡游轮上 写生,爱上了三峡风光,这一画就是十 年,期间他往返于三峡700余次。

在三峡游轮上,他每天都在甲板上静心观察两岸美景,无数次陶醉于史诗般的壮美山河,心无旁骛地享受大自然的馈赠,与山川江水草木共同度过了十个春夏秋冬。每每意气风发时,他便信笔画下小稿,待到晚上回到船舱中,再根据小稿和白日里的记忆精心创作。十年来,小稿加起来共有3000余张。

俗话说 十年磨一剑 ,而他这十年磨出的是一幅幅饱含意蕴的三峡名卷,以及一个亲切的称呼 画三峡专家。

传统山水画中的美,很大程度上取决于作者对自然景物的开掘和感悟。 郑碎孟说,他笔下的山水虽有具体的出处,但亦有所有山的影子,既是一种印象式的记录,也是意念的独特表述。



三峡.



入选"一代名家"2015年台历的书法作品《滅子书》(三国 时期政治家诸葛亮临终前写给他儿子诸葛瞻的一封家书)。

近年六上黄山作画

四十年来,郑碎孟走遍各大名胜 古迹,可没有一天离开过画笔,宣纸、 画笔、墨、国画颜料、调色盘、笔洗成 了他最好的朋友。

黄山被称为人间仙境,是古今山水 画画家寻找创作灵感、突破创新的风景 圣地。近年,郑碎孟随姚治华六上黄山 写生,每次去都会在山上住上一两个 月。 在不同时节,黄山呈现出不同的美 景,各有千秋。 郑碎孟根据多次探山经 验,在黄山白云景区的排云亭找到了极 佳的观景位,有时在那一站就是好几个 小时。今年三月的一天清早,刚下过 雨,红日初升,此时众山焕发红光,美 不胜收,郑碎孟激动不已,赶紧在小稿 上一笔画下眼前景象。

古松、怪石、云海、流泉为黄山四绝,而云海又是黄山之眼,瞬息万变,需要花很长时间去观察,才能使画作焕发出一种流动的诗意。好画也是靠守出

来的,画家和摄影师一样,都需要花时间去守候美景。 郑碎孟说,此次入选台历的两幅黄山画作是他近年的得意之作,表达了他对云海的留恋,对雨洗山林的憧憬。

画家是否具备生命的广度和灵魂的深度,决定着这个画家画品的高低。郑碎孟说:中国画是一种综合修养艺术,三分字,三分画,四分读书。不读书,不写字,虽能作画,但到了一定阶段就停滞不前了,在我看来从艺之路没有终点,我会一直走下去。 ■冯晓明



黄山

习武中感受绘画气韵

很多人能在郑碎孟的画作中找到张大 千、李可染等大师的影子。这得从郑碎孟 的求艺经历说起。

他出生于书香门第,祖父、父亲和堂 哥都善丹青。6岁时,他开始习画,临摹 《芥子园画谱》,少年时曾临摹唐伯虎、石 涛、李可染;后来又临摹傅抱石和张大千 等翰墨名家。

郑碎孟说,对于初学者,临摹是一把双 刃剑,对于他而言利远远大于弊。他就像 一名求索的学生,在画海里孤军奋斗,可 他又不是孤独的,在观赏、临摹中,他能 与名家 对话 ,从中寻求创新,找到符合 自己的风格。

郑碎孟的恩师姚治华常对他说: 要从自然生活中找灵感。 郑碎孟铭记于心,并执着地追求 静中生动、动中生静、动静相宜 的绘画境界。

2003年,郑碎孟拜武当山张三丰第十 五代传人陈师行道长为师,潜心研习太极 三个月。

那段日子,他每天在山间习武,追溯 自我与自然的关系。 通过习武让我找准了 内心与自然的和谐之音,也感受到拳法精 致与画法精道的相通之处。 郑碎孟说,太



两年前在河北唐山五峰禅林寺练习腾 空跳跃。

极拳具有以静制动、以柔克刚、动静结合、刚柔相含、内外兼修等特点,用于画作和书法中,可刚柔相济,虚实兼备,有四两拔千斤之势。这些宝贵的感悟对他的创作有很大的帮助,在 长吟东风 、 江山如画 等画作中运用得淋漓尽致。

郑碎孟简介

郑碎孟1966年出生于七里港,是国画大师姚治华的学生,作品《深壑夕阳图》曾获 首届翰墨养生全国书画名家邀请展金奖。

他是中国青年书法研究会研究员、湖北省书法家协会会员、湖北省书画家协会理事、(国际)中国书法家协会会员、(国际)中国美术家协会会员、湖北省书画研究会常务理事、青莲(李白)书画院副院长、北京中联国兴书画院(百名将军、百名部长、百名书画家组成)创作部部长兼副秘书长,被CCTV老故事频道《新世界见闻》"汉风雄起"活动组委会聘请为艺术主任,又被聘请为世界中国书画院副院长。

近日,国画大师姚治华为郑碎孟即将出版的个人传记题写"书画之星",国防大学校长刑世忠上将为郑碎孟书画展题字。

